

## 工作干得好不好 阳光司法指数说了算

本报讯(通讯员 王希云 李国强 记者 陈兆扬)从今年下半年开始,南皮县人民法院在县委政法委组织开展的“阳光政法”活动中,积极推行阳光司法指数评估活动,不断使人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义,让公正以看得见的方式实现。

该院阳光司法指数评估体系设立了立案公开、庭审公开、执行公开、听证公开、文书公开、审务公开、工作机制等7项一级指数和公开开庭率、庭审录像率、一审陪审率等27项二级指数,涵盖了审判执行工作应当公开的各个环节和司法公开的保障机制等方面。通过对法院司法公开工作的量化打分,直观反映法院司法公开的状况,及时发现和改进在司法公开方面存在的突出问题,倒逼规范司法行为,切实维护当事人合法权益。在评估方法上,法院将自评与委托第三方评估相结合,按照内部组、外部组评估得分各占50%的权重比例,计算出法院司法公开指数评估最终得分。

## 广平警方

### 打掉一特大盗销团伙

抓获嫌犯12名 追缴被盗车辆23部

本报讯(记者 李建华)日前,广平县公安局成功打掉一特大跨区域盗销电动汽车、机动车、电动三轮车、三轮摩托车、变压器犯罪团伙,共抓获犯罪嫌疑人12名,追缴被盗车辆23部,追缴被盗变压器11台。该局于12月16日举行了赃物返还大会。

11月12日,该局民警在工作中获悉,有人在平固店镇一带出售来历不明的电动汽车。得知这一信息后,该局立即成立专案组,全力展开案件侦破工作。专案组民警经过缜密侦查,在曲周县前衙村将犯罪嫌疑人李某抓获。经审讯,李某供述了今年5月以来,其从魏县一名“狱友”手中购买被盗电动汽车、电动三轮车,出售给平固店镇一带村民的犯罪事实。

专案民警根据李某提供的线索,将购买被盗车辆的6名嫌疑人抓获,并将被盗车辆全部追缴。随后民警循线追踪,架网布控,于11月13日将犯罪嫌疑人高某在该县崔庄路口抓获。经讯问,高某对5月以来在广平、魏县、邱县、临漳、成安、大名等地,伙同王某、郭某、杨某、王金某等人交叉结伙,疯狂盗窃汽车2部、电动汽车7部、三轮摩托车1辆、电动三轮车2辆和变压器11台,并进行销售的犯罪事实供认不讳。11月17日,专案民警先后在肥乡、邯郸市285医院附近将犯罪嫌疑人王某、郭某、杨某、王金某四人抓获。经审讯,上述四名犯罪嫌疑人对自己的犯罪事实供认不讳。

目前,上述12名犯罪嫌疑人已被刑事拘留,案件正在进一步审理中。

## 宣化县检察院

### 举办辩论赛推进文明建设

宣化县人民检察院日前举办了第一届以“宣检风采”为主题的辩论赛。

在比赛中,参赛选手就践行社会主义核心价值观等辩题,展开了精彩辩论。参赛选手个个精神饱满,举止得体,他们时而激昂文字,时而妙语连珠,充分展示了检察干警厚积薄发、积极向上的精神风貌。

据悉,该院多年来始终重视精神文明建设,积极创建文明单位。除成立志愿服务队外,还注重单位自身的建设,先后举行了多场关于社会主义核心价值观等方面内容的演讲和辩论等活动。

梁飞 孙瑞琰

## 迁西县公安局新庄子派出所

### “四上门”贴心服务群众

在党的群众路线教育实践活动中,迁西县公安局新庄子派出所切实改进工作作风,推出“四上门”服务举措回应群众新期待。

该所坚持帮扶服务“送上门”,针对辖区外来务工人员多的实际,主动上门办证60余张;矛盾调处“找上门”,最大限度地化解矛盾纠纷在萌芽状态;征求意见“访上门”,尽一切努力帮扶群众和辖区单位解决生产生活中的实际困难;防范宣传“讲上门”,进一步提高辖区群众的自我防范意识,有效防止各类案件的发生。

王爱军 孙淑萍

## 大意疏忽害人害己 无知放任应当追责

一声巨响,火光四射,两死一伤,四邻窗户玻璃全被震碎,村民惊慌……日前,易县人民检察院以涉嫌过失以危险方法危害公共安全罪批准逮捕犯罪嫌疑人毕某。

毕某系易县裴山镇某村村民,其准备装修房屋时,找来本村开废品收购站的孙某将屋里一些杂物拉走。杂物中有一枚三年前毕某二儿子从部队靶场周围捡回的废旧坦克炮弹。孙某开始犹豫,后来,在毕某的怂恿下把炸弹拉回家中。在整理废品时,孙某听别人说炸弹顶端有铜,于是准备将炸弹拆开。此时,两个邻居来串门,见孙某在拆炸弹,便凑上去看热闹。正当孙某全神贯注地打磨时,废旧炸弹突然引爆,原来是一枚“哑弹”。于是发生了本文开头的一幕,孙某和一名邻居被当场炸死,另一名邻居被炸成重伤。

倪建萍 崔莹

# 网聊另一端,竟是意图自杀的女孩

本报记者 刘波

石家庄市安建桥警务站主任吕建江是个“网络达人”,他开办了全市第一个网络警务站、第一个民警实名微博和公益网站,最近他又开办了网络电台。由于工作繁忙,整理这些网上的信息都要在下班后。

12月10日晚8时多,吕建江像往常一样在家管理自己的“网络地盘”,一条不经意间跳出的微博私信,让他的心情逐渐紧张起来。

“叔叔,你好”,最先弹出的微博私信只有4个字,虽然短小,仍然引起了吕建江的注意,他的微博经常会有年轻人问问题,吕建江像往常一样答复着。但是随着谈话的深入,吕建江觉得女孩有些不对头。“煤气自杀

能死吗?是不是救不回来了?”自杀?吕建江首先想到的是几天前,一个学生微博直播烧炭自杀的情况。她会是真的要自杀吗?她是在和我恶作剧吗?她会不会是借题发挥哗众取宠?一连串的问号闪现在吕建江的脑海中。不会,短暂的思索后,吕建江便得出了结论。如果女孩是恶作剧,首先她要认识吕建江,而这个陌生的微博账号,吕建江以前没有接触过。如果她要哗众取宠完全可以公开发微博,何必要用私信单独聊天。而且在微博的状态栏上,女孩写了抑郁两字。

通过聊天,吕建江了解到,女孩二十岁左右,生活不顺,感情又出了

问题,她说自己有抑郁症,已经几回自杀,都被家人发现救回来了。“开了煤气,吃了安眠药,是不是就一定救不活了?”随着聊天的深入,情况变得越来越紧急,女孩甚至发来了打开的燃气灶和满手安眠药的照片。女孩是谁?她在哪儿?必须尽快找到她!看到这些照片,吕建江更着急了,他不断地安慰女孩,开导她想开点儿,还旁敲侧击打听女孩的住址、姓名和电话。听着吕建江用自己的经历讲述的故事,女孩放下了戒备心,发来了地址。原来是山西太原人,住址就在太原市大王庄附近。

得到女孩的地址,吕建江马上联系了山西省公安厅的网络管理员和

在当地当民警的战友,让他们帮助寻找女孩的下落,同时不忘继续安慰开导女孩。时间就这样一分一秒地过去,为了避免漏过女孩的微博私信,吕建江还打开了手机上的微博客户端。就这样吕建江和女孩一直聊了3个多小时,晚12时左右,山西警方传来消息,女孩已经没事了,吕建江的心才落了地。

吕建江对记者说,在网上群众反映的问题多种多样,像女孩一样要自杀的年轻人也不止一次遇到。生命可贵,生活不如意事很多,他希望这些年轻人多考虑考虑家人,不要采取过激行为。人生还没有真正开始就逝去,他们将错过生命中最美的风景。



日前,省会新华公安分局革新街派出所结合辖区实际,通过强化宣传发动、全面排查收缴等工作,加强危爆物品管理。12月17日下午,该所辖区某单位保卫科人员在清理旧仓库时,发现17发步枪子弹,立即派专人将子弹交到了派出所。图为民警清点子弹数目。李庆康 摄

## 提个醒

本报12月18日讯(记者 郑伟)改扩建后的京港澳高速公路河北段即将通车,该段高速公路由原来的双向四车道变为双向八车道。据预判,由于车道拓宽,超速行驶、不按规定车道行驶将成为两大重点违法行为。省高速交警总队今日发布安全提示,针对群众关心的一些问题集中解疑答惑。

### 问题一:京港澳高速公路是如何划分的?

从最左侧车道开始时速限制依次为:时速在110公里/时至120公里/时之间,时速在100公里/时至120公里/时之间,时速在80公里/时至100公里/时之间,时速在60公里/时至100公里/时之间。大型客车、货车正常情况下只能选择第三、第四条车道行驶;小型客车正常情况下可选择全车道行驶。

### 问题二:如何界定不按规定车道行驶和超速行驶?

未达到规定时速而在相应车道行驶的情形,可界定为未按规定车道行驶。依据法律规定未按规定车道行驶,将处以罚款100元、记3分的处罚。同时,高速公路已经标明车道的行驶速度,超过标明时速值行驶,将视为超速行驶。高速交警重点提示小型客车,在第三、第四条车道行驶时最高时速应保持在100公里/小时以内。按照左侧超车的原则,大型客车、货车可选择在第三条车道超车;小型客车可选择在第一条车道超车。

### 问题三:何种情况下可以不按分道标志行驶?

行驶过程中,遇有交通事故、突发事件或采取交通管制等情况时,机动车驾驶员可在现场民警的指挥下借用其他车道行驶。在民警未抵达现场前,不得占用应急车道行驶,以免影响救援施救。依据法律规定非紧急情况下占用应急车道,将处以罚款200元、记6分的处罚。

### 问题四:发生交通事故后应如何处置?

发生事故后占据行车道,除可能引起交通拥堵外还容易引发二次事故。因此在高速公路上发生事故后,当车辆能够自行移动时,建议大家用手机对现场进行拍照,记录车辆在现场的位置,然后将车辆移至路肩或应急车道上,并立即报警。当车辆不能自行移动时,驾驶人应持续开启危险报警闪光灯,夜间同时开启示廓灯和后位灯;在来车方向150米以外设置三角标志牌警告标志;车内人员要迅速转移到右侧路肩或护栏以外的安全地带,并迅速拨打12122电话报警,防止二次事故发生。

### 问题五:对于新开通的京港澳高速还有哪些行车提示?

高速交警提醒,在省会周边,新旧京港澳高速公路相连路况复杂,对于初次通行的驾驶员朋友是一种考验,新的京港澳高速(G4)与旧京港澳高速(S9902一种高速)在314KM处分流,在232KM处重合,交互路段全长约八十公里,两段高速可通过青银高速和黄石高速实现互通。前往机场的朋友可选择新、旧京港澳高速分别到达不同的机场高速口,按照指示标志到达机场。

另外,为了高效开展高速公路管理工作,省高速交警总队将京港澳高速河北段管辖大队由9个增加到10个,新增加了七里河大队。

全省高速公路统一报警电话为:12122。

## 警世钟

### 热心哥们儿劝架不成变打架

本报讯(记者 张哲 通讯员 郝世民)石家庄市鹿泉区一男子见自己的朋友与他人发生纠纷,便好心上前劝架,谁知劝架不成变成打架,将受伤人打成轻伤,也把自己“打”进了拘留所。12月15日,鹿泉区公安局依法对涉嫌故意伤害的嫌疑人赵某刑事拘留。

12月8日14时许,赵某在饭店吃完饭准备回家时,经过鹿泉区宜安镇某超市门口,看见自己的朋友朱某与一位姓刘男子发生争吵,便上前劝架。在劝解过程中,朱某与刘某发生肢体冲突,赵某上

前劝阻,不小心被刘某误抓伤。赵某一怒之下将刘某摔倒在地,并对其进行殴打。过路的行人见两人扭打在一起,便向鹿泉区公安局宜安派出所报了警,值班民警接到报警后迅速赶到现场,将两人拉开。随后,民警把受伤的刘某和赵某二人送往医院治疗,经医生诊断,刘某的鼻梁骨折。后经鉴定刘某的伤情为轻伤,赵某为轻微伤。一起治安案件由此转变成了刑事案件。

12月15日,鹿泉区公安局依法对犯罪嫌疑人赵某刑事拘留。

### 明知故犯开设赌场被判刑

本报讯(李硕)12月15日,一男子因以赌博机开游戏厅被石家庄市新华区法院以开设赌场罪,判处有期徒刑一年,并处罚金一万元。

6月,李伟(化名)在石家庄市租下了一间临街民房,又从网上购买了可以赌输赢的游戏机,简单装修了一下,就对外营业了。李伟知道自己购买的所谓游戏机就是国家明令禁止的赌博机,所以不敢对外宣传,只是通过熟人介绍才能去玩。不到一个月李伟就挣了好几千元,但是由于李伟的“游戏厅”经常在晚上营业,而且进出的人非常频繁,这引起了他人的

怀疑。8月的一天,有人拨打110报警。公安机关经过严密的侦查,于9月初在李伟的游戏厅内查获了“飞禽走兽”电子游戏赌博机一台和“打鱼”电子游戏赌博机一台,经公安机关鉴定,以上两台游戏机都属于国家明令禁止的赌博机,同时将李伟抓获。

法院审理后认为,被告人李伟以营利为目的,非法开设赌场,其行为构成了开设赌场罪。12月15日,新华区法院对该案作出一审判决:被告人李伟伟开设赌场罪,判处有期徒刑一年,并处罚金一万元。

## 基层动态

主持人:杜永盛  
邮箱:tzjcdt@163.com  
电话:0311-85208367



石家庄市新华区国税局赵陵铺分局积极开展服务纳税人活动,通过多种方式,密切与企业联系。日前,该分局召开货物运输业一般纳税人企业座谈会,普及了税法知识,消除了企业的涉税疑惑,提高了纳税人对税法的遵从度。

李存强 殷立云 摄影报道

## 承德县法院

### 推行案件质量问责机制

承德县人民法院今年以来进一步完善案件质量终身负责制,探索推行“控辩式”问责机制,准确为案件质量“把脉”,准确追究“两错”和瑕疵案件责任。

“控辩式”问责,即对发回重审改判案件和信访案件,先由法院案件评查部门出具评查报告,提出是否构成“两错”案件或瑕疵案件的评查意见,然后由原办案人员说明原审理由,并对发回重审改

判原因及信访理由提出“辩论”意见,最后由审判委员会委员公开进行讨论,确定该案件是否构成“两错”案件或瑕疵案件,并确定错案或瑕疵案件责任,公开问责,全部问责过程有“指控”,有“辩论”。

目前,该院对3名审判人员追究了瑕疵案件质量责任并扣发廉政奖金,同时公开通报批评,进一步倒逼案件质量提升,有效促进了司法公开和公正司法。

刘宗秀

为确保辖区养老机构消防安全,石家庄市新华区民政局日前联合辖区消防大队深入辖区养老机构开展火灾隐患大排查。

此次排查,重点对全区8家养老机构消防安全责任制是否建立,火灾防范措施是否落实,单位消防安全责任人和员工是否经过消防安全培训,疏散通道、安全出口是否畅通,消火栓、灭火器配备是否完好有效,用火、用电、用油防火安全管理制度是否落实,工作人员是否熟悉掌握消防安全知识和技能等情况进行了详细检查,并对检查出的问题一一督促其整改。

此次检查,切实提高了养老机构工作人员的消防安全意识,消除了存在的火灾隐患。

赵进军

## 石家庄市新华区民政局 整治养老机构消防安全隐患